

直面大倾角采煤

大倾角采煤面啥样?怎么开采?采煤机下溜吗?带着这些疑问,带着对大倾角煤层的憧憬和期待,日前,笔者来到山东能源肥矿集团陈庄煤矿,向千米井下进发。

零距离大倾角采煤面

上午9:00时,我们换上工作服,戴上安全帽,穿过井口安全文化长廊,取矿灯和自救器,走进罐笼。

乘罐笼,走大巷、坐猴车、爬上山,经过近一个小时的转乘,头已冒汗。临近工作面,一排排4米高的超前支柱整齐划一矗立。穿过这排超前支护,大倾角采煤面就在眼前,激动和兴奋油然而生。

这倾角向下俯看,有点晕!这是笔者的第一感觉。站在工作面倾角上端(溜尾)往下端看(溜头),3米多厚的煤层倾斜地夹在轨道顺槽与皮带顺槽之间,像“夹心饼干”似的矗立在千米井下。第一次零距离直面大倾角煤层,让笔者惊叹不已!

开采大倾角煤层,肥矿集团这是第一次。特别是3206工作面地质条件复杂,有断层,工作面局部倾角达40度,是集团有史以来角度最大、困难最多的综采工作面。该工作面长度190米,回采长度1560米,垂高105米,工作面地温高、顶板破碎、底板底鼓、支护难度大。

“路虽远,不行不至,事虽难,干则必成。”面对大倾角采煤,肥矿集团董事长、党委书记按照规定,进入工作面组织生产,上班与下班要现场交接班,进行不少于2小时的设备检修,主要检查采煤机、溜子、皮带等设备

孙廷华的话掷地有声。

成功挑战大倾角煤层

大倾角采煤与缓倾斜煤层开采不同,除了采取常规安全措施外,由于煤层倾角大于35°,冒落的矸石滑落形成采空区下部填满而上部悬空,造成矿压显现,顶板管理难度加大,极易造成支架、溜子、采煤机组下滑,大倾角采煤必须采取支架防倒、溜子防滑、防滚石等安全措施。

为防止支架、溜子下滑,保证安全开采,陈庄煤矿从倾角上调整支架,使工作面与下顺槽间的夹角达到90°以上,这样,支架垂直于工作面推移溜子时,分解出一个垂直向上的力。这个向上的力与溜子的下滑力相互抵消,另外,溜子与支架用铁链锁在一块,可防止支架和溜子下滑。

“在外出学习的基础上,我们结合面上实际,把溜头的端头支架用铁链和油缸捆帮在一块,在溜头1号支架的顶梁和底座处各打设两个楔柱,通过1号架的牢固保证其他支架的稳定。”综采一区副区长贾忠奇说。

为防止矸石滚落伤人,他们每五组支架安装一道挡矸板,每十组支架安设一道防滚石皮革,从溜头至溜尾挂上挡矸网防护,防止滚石伤人。

按照规定,进入工作面组织生产,上班与下班要现场交接班,进行不少于2小时的设备检修,主要检查采煤机、溜子、皮带等设备

运行状况、顶底板情况、支架初撑力等。该矿使用的采煤机滚筒直径2米,机长12米,一次采全高,一刀炭采煤750吨。待所有准备工作就绪后,工长通过KTC101语音通话系统让液压泵站工作人员送水、送电,通知溜头开溜子,采煤机司机站在支架内,手拿遥控器按钮一点,直径2米的采煤机滚筒开始切入煤层,瞬间,煤块飞溅、煤流涌动,好不壮观!

“和这些大型、重型设备打交道,要格外小心,不能急躁,特别是面上周期来压时,要掌握规律,超前加固顶板,防患未然。”该矿矿长李功如是说。

“事不避难,知难不难”。该矿自去年11月28日竣工投产以来,与大倾角采煤奋战近半年,在学习中探索,在探索中实践,逐渐摸清了大倾角采煤的脾气性格,掌握了一定规律。今年2月27日,3206大倾角采煤面创出了日产4.7刀的新纪录。

谁是最可爱的人

陈庄井田属二级高温区,地温偏高,空气潮热,很多员工得了湿疹。为解决这个问题,该矿安装了从德国进口的制冷机组,对工作面进行制冷降温。

采掘光明,倾情奉献。面对大倾角采煤,面对复杂的地质条件,该矿员工在各自工作岗位上扎实工作,默默奉献。

综采一区工长邵明帅,工作中身先士卒,遇到困难,他首先顶上。高差105米的工作

面,每班他要爬上爬下八九次。上班,他第一个到达工作面,仔细观察现场安全隐患,抓好当班生产组织;下班,他最后一个离开,确认本班员工安全升井,现场无遗留问题后再上升。

检修班员工孔祥强,工作任劳任怨,踏实低调,井下只要出现问题,接到通知,就二话不说立即下井处理,什么时候解决问题什么时候上升。春节期间,因工作面换皮带,大年初一他就返回矿井,投入到工作中。

超前支护工,这个活在采煤面上最危险、最辛苦,综采一区冉国华、秦庆旭等人负责这项工作。随着工作面的推采,他们要不断地打超前支护,把工作面前的支柱向回采方向移设,随时面临被落石砸伤的危险。近40度的倾角,站都站不稳,工人师傅们手抓着支架往上爬……汗水浸透了衣服,拧干了再穿,湿了再拧。

“一个班下来,浑身湿透,汗水顺着裤角滴到靴子里,把脚泡得泛白……”该矿副总工程师林芝刚说。

攀爬在垂高105米,相当于二十几层楼高的大倾角采煤面上,看着那些挥汗如雨的一线兄弟们,我感动他们“四块石头夹着一块肉”,成功挑战大倾角煤层的无畏和艰辛!

煤流涌动,乌金滚滚。当沉睡了亿万年的煤炭被我们的矿工赋予新的生命,那些沾满煤尘、汗水的脸庞绽放着质朴而真实的美丽!

(张惠 冯守柱)

李子垭矿投入2.6亿提升煤矿安全保障水平

针对矿井开采逐渐靠近井田边界、地质条件恶化的实际,川煤集团广能公司李子垭煤矿大力实施煤矿安全工程项目改造。5年来,该矿实施安全改造项目21项,累计投入25927万元,有力提升了矿井科技防灾、治灾水平,保障了矿井安全生产。

作为煤与瓦斯突出矿井,该矿共发生煤与瓦斯突出73次。2010年来,该矿投入5000万元实施了瓦斯抽采利用、通风系统改造等安全改造项目,新建瓦斯抽放泵房,购置了监控设备、泵房电控设备、大功率钻机等设备,并施工煤巷及底板抽放巷道7750米、抽放钻孔20万米,形成了矿井高低负压两套抽采系统。在27021采面试验后,该面瓦斯平均抽采率由上半年的25.04%,提升到下半年的34.98%。而抽采出的瓦斯则用于发电,矿井从最初年抽放量200万m³提增至现在的600万m³,从瓦斯不能利用到现在的年发电量700万度。自2007年建立瓦斯发电站以来,该矿瓦斯累计发电3200万度,实现产值约2200万元,并且连续26年杜绝了“一通三防”事故,实现了社会效益、经济效益双丰收。

该矿人员定位系统、井下永久避难硐室的建立,进一步提升了矿井安全保障能力;通过突出煤层综掘技术改造、近距离复采巷道支护改造、机电设备更新等,实现采煤机械化率100%,煤巷综掘率100%……安全技术改造项目的实施,不仅升级了矿井治灾技术装备,还丰富了灾害治理技术手段。(贺全明)

创历史最长安全周期

北宿矿实现安全生产八周年

近年来,山东亮矿集团北宿矿立足薄煤层矿井煤层薄、条件差、生产环节多、安全管理难度大的实际,始终把安全生产当成“天字号大事来抓,矿井保持了持续稳定安全发展态势。截至今年4月25日,该矿实现连续安全生产八周年,创出建矿以来最长安全周期。

该矿树牢“形势越困难,越要抓安全,安全出问题,发展更困难”的理念,深入开展“经济和安全形势都严峻,我们怎么办”大讨论活动,公开曝光每月安全最差单位、季度被挂“黄旗”单位;每周选树正反两方面的典型进行宣传曝光,让每月安全罚款最多的单位在会上做检查,引导干部职工敲响安全钟、算好安全账,做安全工作的明白人、放心人,筑牢了全员抓安全的思想防线。

该矿在每年年初结合上级安全指示精神和矿井实际,及时制定出台安全管理文件,完善安全诚信管理实施办法、安全质量标准化建设规划等近百项管理制度,细化各专业、各岗位、各工种的安全责任,严格执行领导干部跟班值班带班、业务保安、安全包保、请销假等制度。各项制度的严格落实为矿井安全生产提供了良好的保障。该矿持续开展“三无”班组、“优秀班长”竞赛活动,加大对跟班副区长、班组长现场动态考核力度,提高区队及班组驾驭安全、保障安全的能力。落实新版《煤矿安全质量标准化标准及评分办法实施细则》,进一步加大现场标准化、精细化、定置化管理的力度,夯实现场安全基础。

该矿明确安监员包区域、包单位责任,对照红黄牌和严重“三违”标准,认真组织盯班安全检查、剖析式安全大检查和安监干部动态检查活动;各副总工程师牵头组织相关科室,按照“三不定”安全检查的原则,组织对施工现场进行业务包保和监督检查,加大对重点工程、疑难问题的业务指导力度;对查出的重大隐患和严重问题,严肃追究责任;对玩忽职守、严重违章违纪人员,给予从严警示、从重处罚。矿井安全生产形势始终保持了稳定可控的状态。

(张兴茂)

大淑村矿获“煤炭工业科技创新示范矿”称号

5月7日,在中国煤炭工业协会四届理事会第二次会议上,中国煤炭工业协会对煤炭工业科技创新先进集体、先进个人予以表彰,峰峰集团大淑村矿喜获“煤炭工业科技创新示范矿”荣誉称号。

近年来,大淑村矿积极践行“科技兴矿”战略,接长“短板”、突破“瓶颈”,狠抓科技攻关和技术创新,不断加大新装备、新技术、新工艺应用,在工作面改进上下端头过渡支架,实施柔模注浆,创新使用气动无压风门,增大了安全系数。自主研制设计的引射流除尘器,除尘效果显著,全方位锚杆钻机等多项创新成果已获得国家专利。该矿在集团公司首家实现了主井提升系统自动化,完成矸石山绞车双电控系统改造,电机车泄露通讯系统安装,建立了矿井煤与瓦斯突出预警系统,实现了工作面煤与瓦斯突出危险状态及发展趋势的超前、综合预警,实施数字化矿山建设,大幅提升管理水平。建成了河北省第一个瓦斯研究示范基地,建设了集团公司首个井下避难硐室,获得全国首批“瓦斯治理示范矿井”。该矿注重人才培养,实施导师制和课题制,培养了一批懂经营、会管理的复合型经营管理人才,为企业安全发展助推了科技动力。



第一个瓦斯研究示范基地,建设了集团公司首个井下避难硐室,获得全国首批“瓦斯治理示范矿井”。该矿注重人才培养,实施导师制和课题制,培养了一批懂经营、会管理的复合型经营管理人才,为企业安全发展助推了科技动力。

(高立英 文 / 图)

司马煤业公司:中空注浆成变化条件下安全生产“利器”

进度。

中空注浆锚索支护技术借助FLAC数值模拟软件,对比分析了松软、破碎煤层巷道在锚网索支护和中空注浆锚索支护两种支护状态下巷道围岩的破坏区域、围岩的变形、围岩应力分布及支护体受力等。采用中空注浆锚索支护技术在巷道围岩破坏范围明显较小,围岩中应力分布更加均匀,两帮及顶底板移近量明显减小,锚杆、锚索的受力状况良好,从而保障了松软、破碎煤层巷道支护设计的安全。

该公司把二采区猴车巷施工作为工业性试验,并进行现场矿压监测,分析结果表明,利用中空注浆锚索对巷道顶板围岩注浆后,使破碎围岩形成整体,改善了围岩的结构和受力状态,提高了围岩的自承能力,围岩变形得到了有效控制。

中空注浆锚索支护技术的试验成功,不仅验证了数值模拟分析的正确性,也为煤炭企业松软、破碎巷道支护提供了技术支持,并具有较高的实用价值和推广应用前景。

(王江波 史晶)

攻坚克难 梦圆综采——山东能源枣矿集团柴里煤矿袁堂井采煤工艺变革之路

换成综采工艺。

为此,矿长徐永和、生产副矿长李文等领导带头深入现场进行调查研究,“高档工作面所有工作都是靠人工。每班上茬工光攉煤就是十几吨,一班下来,精疲力竭。”“高档工作面的采煤工实在是太辛苦了!”……

科学发展和人性化管理的双重叩问,撞击着矿领导的心扉。沉睡的综采梦被再一次唤醒:一定要上综采!通过严密的分析论证,得出上综采有利于安全生产、有利于降低劳动强度、有利于提高队伍素质、有利于企业可持续发展、有利于提高生产效率的结论——“五个有利于”调动了干部职工上综采的积极性。

为确保综采项目成功实施,该井成立了900综采工作面安装专项工作领导小组,制定了详细的劳动组织方案和安全技术措施,合理安排安装工序,明确责任分工;先后组织160余人次到矿及集团公司进行综采技术转岗培训,选派30余名班组长、骨干技术人员到兄弟单位进行专业培训,制定了涉及综采支架操作、综采机司机、供电、运输等方面多项保障措施,不断优化安装工艺;另外,依据安装进度,每周组织召开工作面安装协调会议,对设备安装过程中出现的人员组织、安

全措施落实、技术措施修改、设备协调等问题进行及时解决。在安装过程中,每班都有一名副总以上领导和一名职能部门负责人现场跟班,对每一道安装工序都明确安全和施工负责人,做到了安全措施落实不到位不施工、安全隐患不排除不生产。

圆梦,攻克克难

2014年1月1日,经过充分调查研究、翔实论证,柴里煤矿袁堂井综合机械化采煤升级改造项目正式启动,随着综采设备首台液压支架顺利入井,综合机械化采煤升级改造项目正式进入井下安装阶段。

900综采工作面是该井的第一个综采工作面,该面走向长度640米,平均采高2米,可采储量15万吨,使用综采工艺是最科学、最合理的选择。但是,没有综采安装经验,运输安全管理难度大,现场空间小,起吊及组装工作难度大,技术人才跟不上……安装面临诸多困难。

1月8日,机电安装一班人早早就到900工作面上出口,井长段成海亲自圈定综采头支架下放点,开始了第一台综采支架组装和调试工作。在随后紧张有序的安装过程中,

该井群策群力,各岗位人员废寝忘食、夜以继日地工作,仅用28天时间就一举完成了整个工作面的安装任务,具备试生产条件。在整个过程中他们先后安装各类绞车8台、运输皮带1200余米、ZY2400-0.9/2.0型综采支架88架,安设溜子140米、采煤机1部,铺设各种型号电缆3500余米、开关20余台、信号综保30余台。

在3#900工作面,随着采煤机滚筒的飞速旋转,沉睡上亿年的“乌金”滚滚散落,预示着该井延用了20多年的炮采工艺和近5年的高档工艺宣告结束,矿井开采技术又一次实现了历史性跨越。

梦想成真,井上、井下一片欢腾。袁堂井的干部职工掩饰不住激动之情,在给矿领导写的感谢信中提到:“三辈建设咱袁堂,二十五年有梦想。铁龙飞舞乌金赞,梦圆综采乐陶陶。今朝综采已实现,改写历史铸辉煌。据悉,该井综采试采在3月份取得日产1721吨、月产40070吨的好成绩,创出两项历史新高。从1989年建井到如今转型升级进军煤炭生

产主业,从2010年高档采煤到现在综采工艺,柴里煤矿袁堂井依靠科技兴企,以昂扬的英姿和睿智的风范,为矿区薄煤层开采“闯出了一片新天地”。

(刘光贤)

亨南煤业综掘一队:多措并举提升工程质量

5月14日,笔者在山东能源淄矿集团亨南煤业公司207工作面运输顺槽看到:巷道两帮、顶板平直,锚杆、锚索横竖一条线,锚杆、锚索外漏一致。“这是我们出招提升工程质量的结果。”盯靠现场的该公司综掘一队队长王根元一语解开了笔者的疑惑。

据了解,综掘一队负责施工的207运输顺槽是该公司下一步主要的接续工作面,运输顺槽是工作面设备安装时运输设备及生产时运输原煤的巷道,也是该公司当前的一项重点工作。

为保证巷道施工质量,该队自3月开始施工以来,确立“精细管理、提升质量、保安提效、永无止境”质量理念,提出精细化管理标准要求,严格工程质量管控,狠抓巷道成型和支护质量。针对巷道属复合型顶板,顶壁易滑落的实际,该队采用从左到右、由下向上循环切割的掘进工艺,有效保证巷道成型。同时,采取一排一锚施工方法,减少煤帮外露时间,杜绝溜索现象。他们还加强对综掘机司机的培训,在综掘机司机中开展截割质量竞赛,每月评出一名截割质量最佳综掘司机给予奖励,提高了综掘司机的截割水平。

搞好巷道支护也是工程质量的重要保证。该队结合巷道断面为21.6平方米,属大断面巷道的实际,为保证巷道支护安全,采取将锚杆排距由以前的0.9至1米改为0.8至0.85米,锚索也采用三路并排的方式布置。在施工锚索时,他们在锚索梁和巷道顶板之间垫上木托牌,确保支护质量。对此,该队制定了具体处罚规定,对不合格的锚杆、钢带、锚网连接等,每发现一处扣当班30厘米进尺,班组再具体处罚到责任人。不仅如此,该队对每班进尺以及支护使用的锚杆、锚网、钢带等情况都记录在案,为每个班组建立了施工档案,在施工的煤帮钢带上方印上组长的名字,实行“实名制”管理。发现质量问题时,能够准确找出责任班组。

“工程质量的提升,也有力地促进了生产任务的完成。连续两月区队的掘进进尺比计划超幅都在20%以上。”王根元说。(李学鸿)